
Apare La 15 a fiă-căreî luni. 

TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIAŢIUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNĂ ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNO. 
Nrnlu 11 . S I B I I C , 16 N O V E M B R E 1 8 9 4 . Anulu X X V . 

FUNDAŢIUNEA IOANU OTTETELEŞANU. 
(Disertaţ iune cetită de Zacharia Boiu în adunarea generală dela Sebeşu 

a Asociaţiuneî transilvane, la 14/26 Augustu 1894). 

Timpuri mari producă omeni mari, este unii adeverii, 
ce ni-lii spune filosofia istoriei omenimeî. Şi alţii adevărfi, 
ce ni-îfi presenta toţii acâstă filosofia esperimentală, este, ca 
omeni mari facă timpuri mari. 

Cea dintâiă se esplică din împregiurarea, că ideile su
blime, pronunţate de unu omii providenţiala, înddmnă, chiamă, 
ba provdcă .şi chiară răpescă mulţime de alţii, a le studia, a 
şi-le apropria, a le transpune din abstractă în concretă, din 
teoria în pracsâ. Ear când o mulţime de puteri întrunite 
într"unu spiritfi, însufleţite de una voinţă, lucrâză în una di
recţiune, spre a ajunge la una ţintă, atunci consoţii toţi 
împreună lucră în viuă emulare, şi obvine casulă ală doilea, 
că dmeni mari facă timpuri mari. Causâ e, că atunci grijile 
şi anxietăţile cele mici ale vieţeî de tdte dilele recedă pen
tru ună timpă, şi pe scena vieţii apară ideile cele mari, 
cari imprimă timpului caracterulă loră. 

Astfelă timpurile mari une-orl sunt causa, alte ori 
efectulă ideiloră dmeniloră mari, cari odată procedă, altă
dată urmdză acelora timpuri; dar mai de multe ori timpu
rile mari şi omenii mari lucrâză ca factori puternici în modă 
reciprocă unulă asupra celuilaltă, şi ambii împreună. 

Mari timpuri,. fără îndoială, a percursă şi poporulă nostru 
română, cu deosebire în jumătatea a doua a secolului pre

sa 
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sentfl. Desfiinţarea jobăgieî dincoce, şi a clăcei şi boierescu
lui şi celorlalte servituti de fel ulii acesta dincolo de CarpaţI, 
deşteptarea simţământului şi a conştiinţei naţionale, „egala 
îndreptăţire", acolo a claselorfi societăţii, aici a poporelorfi 
statului nostru polietnicii şi poliglotă, au foştii primele pro
ducte ale acestui periodâ. 

Nu este aici locuiri, a descrie cu viile colori, ce merită, 
aceste şi alte mari evenimente ale vieţii publice, cari apar
ţinu istoriei poporului 'nostru; precum dincolo de CarpaţI: 
unirea principatelor!! române Moldova şi Muntenia, alegerea 
unui principe comunii, crearea unei constituţiuni pe basele 
cele largi ale libertăţii, egalităţii şi frăţietăţii, apoi alegerea unui 
domnitorii din dinastia străină, încordările gigantice pentru 
recâştigarea independenţei, luptele cele gloriose de pe câm
piile Bulgariei, şi ca cordna tuturora acestora lupte şi jertfe 

. independenţa şi regatulii românii, încungiurate de gloriola 
graţiei divine şi a fericirel poporului. Ear dincoce lup
tele dela mijloculfi acestui secolti şi urmările acelora până 
astădl. 

De asemenea trece preste cadrele acestui cuvânta, a 
desemna chipurile atâtorfi glorioşi bărbaţi ai acestui periodfi, 
cari prin studii aprofundate asupra istoriei, prin cuvinte în
sufleţite, prin fapte înalte au sciutfi câştiga poporului lorii 
cunoscinţa de sine, ear în afară i-afi sciutu câştiga simpatia 
şi sprijinulfi poporelorfi maî înaintate, şi prin activitate salu-
tiferă pe tote terenele vieţel publice au sciutu pregăti popo
rului lorii o sorte mai bună, folosindii timpulii celii mare, în 
care aii trăita, şi fâcându-liî mare şi pentru poporalii lorii. 

în urmarea celorii de maî susfi me mărginescfi aici pe 
lângă doue momente ale vieţel nostre publice din acestu pe
riodfi, ambe de mare însemnătate, ambe chiămate a rădica 
unii poporfi din treptă în treptă în calea progresului, ambe 
menite a-lfi duce spre starea aceea a perfecţiune! etice, carea 
credinţa şi sciinţa, în frumdsă concordanţă, o numescfi apro-
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*) Precum se scie, aceea s'a amânată apoi pe 29 Augustă a. c. 
Autorulu. 
23* 

piarea de Dumnezeu. Aceste doue momente suntă : activita
tea culturală şi cea filantropică, a poporului nostru. 

Deşteptaţi! odată a se cun<5sce pe sine, poporalii ro
mână face pe amenddue aceste terene progrese forte însem
nate, ba chiară surprindătdre: şi între împregiurărî mal fa
vorabile aici în patria ndstră, acelea ar fi neasemănată şi mai 
mari. Literatura română ia ună avântă necunoscută pană 
acum, şi poetulă ei moldoveana câştigă la apusulă Europei 
cununa de lauri, ce i o pune pe frunte „Cânteculă gintel 
latine". Sciinţa face progrese pe tdte terenele, şi sămânţa 
aruncată de primii el învăţăcel răsare în tdte părţile, unde 
răsună limba română. Mii de scdle elementare deschide po-
porulă nostru în acesta periodă de câte-va decenii, <JecI de 
scdle medii răsară ca din pământă în tdte ţinuturile locuite 
de dânsulă; şi doue universităţi în capitalele României com-
pleteză şi încoroneză mârâţa zidire a instrucţiune! şi sciinţei. 

Mulţime de reuniuni: agricole, economice, industriale, 
comerciale, artistice, cu ună cuvântă culturale, se înfiinţeză 
necontenită; ba dintre acestea una, a cooperatorilorii români, 
prin o fericită coincidenţă, serbăză chiară astădl, deodată cu 
noi cei de pe malurile Sebeşului, pe malurile Dîmboviţei 
deschiderea primei sale Esposiţiuni industriale *). Femeile ro
mâne lucrâză, în nobilă emulaţiune cu bărbaţii, pentru pro
movarea culturel poporului loră, şi cu deosebire pentru 
eduCaţiunea şi instrucţiunea tineriniel femeescl. Asociaţiunea 
transilvană, ce ne întrunesce astădl aici, cea dela Aradă, 
cea din Bucovina urmâză în scurte intervalurl una după alta, 
şi preste tdte se avântă în fine ilustra Academia Română, 
careă la 1891 a sărbată iubileulă săă de 25 ani, carea în 
anulă espirată a chiămată în fruntea sa pe regretatulă pre
şedinte ală Asociaţiuneî ndstre, George Bariţiă, ear în anulă 
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presentă a priimită în sinulă seă pe onorabil ulă preşedinte 
actuala alu acestei Asociaţiunî. 

Şi toţii asemenea s'a manifestata în modulă celă mai 
lăudabilii şi filantropia poporului nostru; ba ca unu fructă 
ală creştinismului, ea a premersă cu secol! nisuinţeloră lui 
maî însemnate culturale. Era adecă o vechia tradiţiune în 
familiile nobile române, ca ele pentru eternisarea unul eve-
nimentă familiară, de bucuria ori de întristare, la principi 
pentru câştigarea ori perderea unei bătălii şi altele, să rădice 
câte o biserică săă mănăstire; şi istoria bisericescă ne spune, 
că acăstă piă tradiţiune era la totă poporulă „dela Nistru 
păn' la Tisa", şi precum în ţinuturile răsăritene, aşa şi colo 
la Maramureşă ridică pe la anulă 1391 Baliţa Vodă şi 
Dragă Meşteră o mănăstire cu chramulă S. Archangelă Michailă 
şi o înzestreză cu 7 sate. Mănăstirile şi bisericile îndeobşte 
eraă împreunate cu ghirocomil, adecă asile pentru bătrâni 
neputincioşi, cu spitale, cu ospătarii, tote gratuită pentru cei 
ce aveaă lipsă de ele. Ear ce avântă puternică şi binefăcătoră 
au luată aceste instituţiunl umanitare, o dovadă viuă sunt, 
între multe altele, spitalele BrancovenescI, cari ană de ană 
priimescă şi adăpostescă cu tote îngrijirile de lipsă câte 
1 4 0 0 0 — 1 5 0 0 0 bolnavi din tdţe nămurile de pe faţa pă
mântului, şi tdte acestea „de pomană", „întru numele Dom
nului", adevetindă în faptă, cum înţelege Românulâ cu-
vântula Salvatorului lumei despre iubirea deaprâpelui. 

Ambe aceste instituţiunl, cele culturale ca şi cele filan
tropice, aă câştigată poporului nostru simpatia popdreloră 
străine; şi ună erudită germană*) face României meritatulă 
elogia, că nici o ţeiă din Europa nu se pdte asemăna în 
privinţa acdsta cu regatulă română, unde instrucţiunea pu
blică şi filantropia sunt bunuri comune, cari se daă în dară 
tuturora fără deosebire. „România — dice — este ţe"ra, unde 

') Bergner, Românien. Breslau 1887. 
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binefacerea şi iubirea de âmenl pate că şî-a gătită lo
cuinţa de predilecţiune". 

în ad'evără, onorată adunare, inarî timpuri acestea pen
tru poporulă nostru şi pe terenulă culturalii şi filantropicii, 
pe cari elii în ultimile decenii pdte areta progrese ca mai 
înainte în secuii. Să ne reamintimii dintre bărbaţii de din-
cdce numai pe metropoliţii Marele Andreiă, blândulă Ale-
csandru, piosulii Ioană, apoi pe Emanuilii Gojdu, Dimitrie 
Andronică, Ioanii Olteană, Vasilie Cocârlâ şi alţii, cari 
aprdpe tdtă agonisita vieţii loră aă depu3 'o jertfă pe al-
tarulă culturei şi ală filantropiei. Se aruncăm apoi ochii 
preste munţi, unde mitropolitulă Nifon, apoi Evanghelie 
Zappa, Anastasia şi Ioană Fău, Constantină Aâsturelă-
Herescu, Michailă / Obedenară, principesa Alina Stirbeiă, 
mai de curândă Vasile Adamashi, episcopulă Melchisedecă 
şi mulţi alţii, daă case şi moşii, capitale de sute de mii şi 
chiar de milidne, totă spre asemenea scopuri. Sum sigură, 
că amintindu-ne atâte mari fapte şi nume, toţî vom consimţi 
cu poetulă nostru predilectă, care vă<Jândă înălţarea patriei 
sale, cânta plină de fericire, că şi-a „vătlută visulă cu ochii". 
Căci în adevără, după cuvântulă Scripturei, mulţi fii ai po
porului nostru voră fi dorită să vadă ceea ce vedemă noi 
cei de astădJî, şi n'aă vădută; şi să audă ceea ce audjmă noî, 
şi n'aă audită. 

O astfelă de vedere şi aurire este şi fundaţiunea, Ioană 
Ottetdeşană, de care mi-am luată voie a deschide cuvântă 
în acesta onor. adunare, — fundaţiune, carea în modă fericită 
are să servâscă şi culturei, dar totdeodată şi filantropiei 
neamului nostru. Şi decă acestui cuvântă am premisă ună 
preludiă mai lungă, o am făcută, pentru că acela l'amă cre
zută de lipsă spre ilustrarea mariloră timpuri, în cari şi 
acâstă generdsă fundaţiune a văzută lumina dileJ; şi probata 
D-V." bunăvoinţă speră că va scusa acâstă escursiune prealabilă. 

Ioană Otteteleşană, boieră de familia vechia, căsătorită 
cu Elena născ. Filipescu, totă din familia vechia boierâscă, 
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neavând următori direcţi, a dispusă prin testamentulă săă 
olografii dela 19 Martiă 1876, ca după mortea sa totă 
averea sa, mobilă şi imobilă, se rămână soţiei sale spre usu-
fructuare pentru totă viaţa, chiar şi cu libertatea de a face 
transacţiunl, ear după încetarea el din vieţă, întregă averea 
„ va servi — dice — la facerea unui instituţii de fete ro
mâne^ cărora li se va da o crescere şi educaţie de bune 
mame de familia, fără pretenţie sM lucsu". Apoi dispune 
testatorulă asupra prisosului, ce ar rămâne după impăcarea 
trebuinţelorii institutului, totă îh favorulă eleveloră aceluia. 
Mal departe statoresce, că la casă de a fi atacată testamen-
tulă ori din ce causă din partea rudeniiloră, săă decă „fe-
răscă Dumnedeă", dice, soţia sa ar muri înaintea lui, atunci 
legatară universală ală averel are să fiă dlă Ioană Kalinderu, 
pe care îlă rogă, a îndeplini cele dispuse de dânsulă, ear 
după densulă a institui altă legatară totă în sensulă acesta. 
In fine cerândă dela soţia sa creştinâscă iertare de totă ce-I 
va fi greşită în lungulă intervală de vieţuire între dânşii, o 
rogă să economiseze bine averea şi să iee chiară dânsa asu-
prâ-şl înfiinţarea stabilimentului dorită, luându-şi întru aju
toră pe dniî Ioană Câmpineană şi Ioană I. Kalinderu, pe 
cari îl institue „povăţuitorl" al ei. 

Acesta pe scurtă cuprinsulă memorabilului testamentă, 
prin care nobilulă mecenată lasă totă averea sa pentru o 
fundaţiune, din carea să se înfiinţeze şi să se susţină ună in-
stitută cu internată pentru copile române. 

La ună ană după facerea testamentului muri generosulă 
lundatoră, la 10 ani după dânsulă murişi văduva, fundaţiunea se 
realisâ, scola se înfiinţa, şi la 10 Octobre a. c. are a se deschide*). 

Fericita inspiraţiune a lui Ioană Otteteleşană, de a dona 
patria sa, ba nămulă săă cu o scolă superidră de fete, care 

*) S'a deschisă cu frumosă solemnitate la 6 Octobre a. c. 
Âutorulu. 
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cu timpulă să dea naţiune! mame de familia culte, harnice, 
econdme modeste, bune şi înţelepte; prevederile şi disposiţi-
unile lui mature pentru asigurarea fundaţiuneî, înfocata luî 
iubire câtră patria şi naţiune îi asigură pe vecie locă de 
ondre între venerabilii binefăcători aî acelora, şi titlulă de 
bărbată ală marelui timpă, în care a trăită. 

Dar pe lângă tote nobilele intenţiuuî şi înţeleptele pre-
cauţiuni, afacerea cea momentdsă putea se" se îutârfjie şi să se 
deterioreze, ba chiar- să se zădărnîcăscă, dacă provedinţa nu 
da fondatorului consoţî şi ajutători devotaţi, cari după inor-
tea lui se continue şi să ducă în deplinire opera concepută 
de dânsulă. 

Şi aci la locuia primă trebue să punemă pe nobila lui 
soţia Elena născ. Filipescu. Acăsta nu numai că nu eluda 
generdsa idee a soţului săă, şi nu numai nu impuţiuâ con
siderabila avere, basa fundaţiuneî, ci o păstră cu credinţă, 
ba o crescu şi îmmulţi, şi în fine, ca o completare a ope
rei soţului săă, dispuse a se clădi scola dorită în castelulă 
loră dela Măgurele, ba puse şi temeiă la ună institută filan
tropică, destinată îngrijire! pentru bătrâni neputincioşi. Eată 
dar lângă ună mare bărbată şi o mare femee, care consacră 
vieţa sa carităţii creştinesc!, şi prin administrarea consciinţiosă 
a rămasului soţului săă contribui fdrte multă a se realisa 
câtă maî curendă stabilimentulă dorită. Prin aceste fapte 
nobile şi acăstă viaţă de modelă, Elena Otteteleşană, repo-
sată Ia 4 Decembre 1888, întră în corulă venerabileloră 
femei, cari ca stele lumindse strălucescă pe cerulă istoriei 
poporului nostru. în coră cu Mama lui Ştefan, carea fiiului 
seu învinsă şi rănită nu-! deschide porta cetăţii, ci-lă în-
drăptă a înnoi luptă: 

„Merge şi stringe aste, pentru ţâră mori,, 
„Şi-ţi va fi mormântul coronatu cu flori!'1 

în coră cu Damna Despina, carea cândă sleiseră pute
rile bănesc! ale soţului săă Neagoe Basarabă la zidirea mo-
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numentalei biserici dela Argeşă, şi acela se sfătuia cu boeriî 
ţerel sâ mal arunce dări pe poporu, ca o prorocită inspirată 
de susă întră în sfatulă ţârei şi (lise cu blândeţe ângerescă: 
Măria Ta, dă pace poporului sâ-şi mânănce cu mulţemire 
pânea sa şi sâ-şi iubâscă ţe>a sa ; eată aici giuvaerele din 
zestrea mea, primesce-le şi isprăvesce cu ele casa lui Dum-
nedeă. 

în corii cii „Fata dela Cozia", „Ioana d'Arce" a Ro
mâniei, care când vede dstea şovăindă, pune coifulă pe 
capii, şi despreţuindii mdrtea, păşesce în fruntea ei, o duce 
înainte şi câştigă bătălia. Cu Damna Bălaşa, fundatdrea 
spitaleloră Brancovenescî, în alii cărora parcă stă suava ei 
statuă, dar şi mai suava biserică, ce portă numele ei, unii 
odoră alii capitalei României. Cu Domna Elena, carea din 
caseta sa şi ale femeilorii din ţâră fundezâ „Asilulă Elena", 
şi cu Regina-poetâ Elisabeta, carea-lfl măresce şi-Iii completâză, 
carea cu mâna sa ecsorneză biserica dela Argeşă, restaurată 
de augustulă sâă soţii, carea cu aceeaşi mână binecuvântată 
lâgâ ranele soldaţilorii reîntors! din râsbelă, carea ca „mama 
ţerel spune copiiloră sâi" întruniţi în adunări erudite „Poveştile 
Peleşulul", în fine cu multe alte vrednice femei ale popo
rului nostru, pe care acum nu ajunge timpulii a Ie numi. 

în corulii celii fericită ală acestora nobile femei, din 
trecută şi din presentă, vedemă acum şi onorămă şi pe 
Elena Otteteleşană, damna soţia a demnului soţă : omeni mari 
ai timpului mare. 

Dar încă nu este completă tabloulă, care am încercată 
a-lă desemna aici; ci avem se amintimă lângă cele de pană 
aci încă doue stimabile nume. Unulă este ală fericitului 
Ioană I . Câmpineanu, ear ală doilea ală preastimatulul 
Ioană Lazară Kalînderu, ambi numiţi delegaţi al fundato
rului: cesta din urmă legatară universală, ţinută numai a 
împlini întru tdte dorinţa şi voinţa lui din urmă. Amintimă 
cu laudă numele şi onorămă memoria celui dintâiă, ună di
stinsă fiiă ală unei distinse familii, care însfi murindă în 
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fldrea vieţel, n'a ajunsti a vede realisată dorinţa fundatorului, 
şi zăbovimă la alu doilea, care în modului celă mal onorifică 
a esecutată disposiţiile luî testamentare. 

Cu drepţii cuvântă dice meritatulă bărbată în darea de 
samă, ce a publicată asupra fundaţiunei, că Otteteleşană a 
concepuţii, ideea institutului în cestiune şi i-a dată esistenţă 
cu averea sa, ear dânsulă a asigurata, şi astfelă privesce 
opulă ca ună resultată ală colaborare! loră; căci în ade-
vără colaboratoră ală luî Ioană Otteteleşană şi ală Elenei 
Otteteleşană a fostă Ioană Kalinderu la activarea acestei 
fundaţiunî şi a stabilimentului culturală-filantropică, ce a ră
sărită dintr'ensa. 

Otteteleşană, precum s'a amintită, lasă totă averea sa 
pentru înfiinţarea şi susţinerea unei sc61e de fete, dar pen
tru casulă de a fi atacată testamentulă săă, institue legatară 
universală a tdtă averea sa, mobilă şi imobilă, pe Ioană 
Kalinderu, pe care 'lă rdgă a îndeplini tote disposiţiile sale. 
Şi în adevâră, procesulă prevădută se începe; dar Kalinderu, 
supunându-se tuturora greutăţiloră, neplăceriloră şi chiar 
ofenseloră personale, ce i se facă, şi aveudă neclintită în 
vedere sfinţenia testamentului şi sublimitatea scopului, îlă 
portă cu totă energia şi perseveranţa în cursă de 4 ani, 
şi învingândă tote obstaculele, 'lă câştigă în tote trei instanţele 
judecătorescl; dar cu tdte acestea, ca să nu fiă nemulţemire 
nici între rudeniile din partea soţiei fundatorului, cedăză 
acelora de bună voia suma de 100,000 lei. 

Acum sarcinile, ce eraă pe avere, sunt rădicate, proce
sulă câştigată, tdtă averea în manile legatarului: case, moşii, 
efecte de valdre se admiuistrăză de dânsulă corectă şi con-
sciinţiosă, scola se edifică şi arangâză şi acuşi o vedi gata 
în tdtă frumseţa, cu de visa „Honor et labor" în fruntea sa. 
Legatarulă a scutită fundaţiunea culturală şi filantropică 
chiar şi de tacsele de transscriere (mutaţiune), şi nimica, nici 
ună fileră, după cum dice „nici o centimă", nici din capitală, 
nici din îmmulţitele venituri nu ţine pentru sine; şi încă totă 
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i-se pare, că n'a făcută destula. Căci aducendu-şî aminte de 
nestatornicia vieţeî omenesc!, şi meditâudfl a-şl afla unti bună 
următoriu, vine la convingerea, precum dice însuşi, ,;că nu 
se pote afla altă corpii, care se oferă maî marî garanţii 
morale, se aibă maî mulţii prestigiu şi totdeodată s6 îutru-
nescă mai multe lumini pentru buna conducere a unui aşe-
dământă de cultură naţională, decâtă „Academia Română". 
Ofere dar acesteia tote drepturile sale, şi aceea, autorisată de 
Regele, priimesce cu mulţemită înaltulă dară, ce i se face; 
şi astădi prin generositatea lui Ioană Kalinderu întrăgă ave
rea fericiţiloră Ioană şi Elena Otteteleşană, de sine înţelesă 
cu nobilulu ei obligămentă, este în posesiunea Academiei 
Române, ear generosulă legatară se declară prea mulţumită 
cu ondrea, ce i s'a făcută, ca împreună cu colegii sei acade
mician! V. A. Urechiă, Dimitrie Sturdza şi Iacobă Negruzzi, 
se facă parte din comisiunea, ce a instituită Academia pentru 
organisarea şi supravegherea scoleî. 

Eată, onorată adunare, şi ală treilea, carele împreună 
cu Ioană şi Elena Otteteleşană, se pote nunii întemeiătorfi 
ală fundaţiunei, ce portă numele celui dintâiă dintre denşiî! 
Ună ală treilea, de carele, fără a ofensa nobila modestia, 
ce-lă caracteriseză, în apreţuirea profundei sale erudiţiunî, a 
distinsei sale posiţiuni oficiale, a nobilului s6ă caracteră şi a 
înalteloră sale merite pentru ţeră, domnitoră şi poporă, vomă 
pute dice, fără a ne teme de contestare: Eată încă ună mare 
bărbată ală mariloră timpuri, în cari vieţuimă! 

Acum cunoscemă factorii principali, cari aă conlucrată 
la înfiinţarea şi asigurarea acestei măreţe fundaţiunl; e tim-
pulă, a cuuosce şi însăşi fundaţiunea, ca se vedemă, ddcă 
merită epitetulă, ce i l'amă dată. 

Aceea cuprinde: 
1. Casa din Bucuresci, Calea Victoriei Nr. 49, cu 

grădină şi totă ce aparţine el. 
2. Moşia Măgurele cu castelulă, parculă şi tdte de

pendenţele el. 
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3. Moşia „Fundulă Chiseletă" din judeţulă Ilfovii. 
4. Moşia Ottetelişă din judeţulă Romniculă-Vâlcel. 
5. Venitulă avereî de mai susă dela mdrtea Elenei 

Otteteleşanu pană la diua predârel ei la Academia Română. 
6. Tdtă averea mobilă rămasă din succesiunea Elenei 

Otteteleşanu, şi 
7. Ori ce avere mobilă, ce s'ar maî găsi, ca facendu 

parte din patrimoniulu Elenei Otteteleşanu. 

Eată, onorată adunare, spre bună auguriă, o casă, care 
după euvântulă lui Solomonă a zidit'o înţelepciunea şi a în-
tărit'o cu şepte stâlpi,- ca sub acoperemântulă ei să se pdtă 
adăposti fiicele poporului nostru din neam în neam. Valdrea 
materială a acestei fundaţiuni, după preţuirea ce-i putem face 
astădî, este de celă puţină trei miliâne lei; ear valdrea ei 
morală e nepreţuită: Ioanu şi Elena Otteteleşanu, neavindu 
copii, tâtâ moştenirea loru o âU restituita, mamei lorii, 
naţiunei române. 

în fine cunoscândă pomulă celă roditoră, se vedemă 
maî de-aprope fructulă lui: scala de fetiţe. Ea, pe «curta disă, 
este castelulă şi palatulă Otteteleşană dela Măgurele lângă 
Bucuresci, adaptată în scolă, o zidire mare şi frumdsă cu doue 
rădicaturi, situată în parculă celă mare şi binecultivată, ce o 
încungiură, întocmită după cele maî noue şi mai bune mo
dele, şi provădută cu tdte cele de lipsă, în fruntea tuturora 
cu biserica sa, pdtra cea din capulă unghiului a tdtă zidirea. 
Spre bucuria ndstră, la întocmirea ei a fostă consultată, în
tre multe altele, şi întocmirea scdleî civile de fete a Asocia
ţiuneî nostre din Sibiiă. 

Planulă de învăţă mantă, conformată legilora şcolare ale 
statului, a fostă compusă de profesorii Angelă Demetriescu 
şi Georgiă Popa; profesori şi profesdre sunt instituiţi din 
cele mal bune puteri didactice. Cursulă este de patru ani, 
eventuală pe lângă ună cursă de pregătire săă de comple
tare, de cinci ani; scdla era să se deschidă deja la 1 Oc-
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tobre 1893, dar neputându-se termina tote preparativele, se 
va deschide cu 1 Octobre 1894, şi concursulu pentru pri
mirea eleveloru s'a publicata deja prin tdte foile ndstre. 

Astfelu, fiindă pace în ţeră, se voră deschide preste 
puţine dile porţile unui noii templu ală cultureî ndstre naţio
nale, care va fi salutaţii cu bucuria de totă suflarea româ
nească. Căci, deşi încă nu dispunemii de date positive, totuşi 
după semne putemii prevesti, că completându-se succesivii 
cursurile plănuite, nu mai puţinii de 100 fetiţe române sărace 
vorii primi în acestii aşedământu anii de anii, cu totulQ gra
tuiţii, tdtă intreţinerea şi cea mai bună educaţiune şi instru
cţiune. Ba spiritulii iubire! creştinesc! a îndemnaţii pe ferici-
tulă fundatorii, a face îucă unii salutarii paşii înainte: ca 
unii înţelepţii şi bunii părinte, elii s'a cugetaţi! chiarii şi 
la timpulii, cândii fetiţele voră ave să între în vieţa practică, 
şi a dispusa, ca din prisosurile anuale ale scolel să se for
meze unu fondii, din care elevele, când se căsâtorescu, se 
primească zestre de câte 200 galbini. Nu maî multă, căci 
dor aă se fiă „bune mame de familia, fără pretensiă săă lucsă"; 
dar nici mai puţină, căci dor la o femeia română are se-1 
fiă „casa casă şi masa masă". 

Acesta este, onorată adunare, în liniamente generale, 
fundaţiunea Ioanu Otteteleşanu, operă atâta de nobilă în 
concepţiunea sa, atâiă de înţelăptă în esecutarea sa, atâta 
de salutară în urmările sale, încâtă cu bucuria o putem scrie 
între actele cele mari ale progresului nostru culturală. 

Modestulă protopresbiteră Vasile Cocârlă din Bucovina, 
nu de multă eşită din viaţă, carele de asemenea tdtă averea 
sa o a donată pentru ajutore la şcolari săraci, olise cătră 
delegaţiunea „Scolei Române", ce venise a-î asculta dorinţa, 
„că cu dragă inimă face donaţiunea acesta, ca şi cum şi-ar 
înzestra pe copiii sei". 

Şi eată ceea ce acolo ună preotă evlaviosă espune ca 
o piă dorinţă a inimeî sale, aici geniuia celă bună ală ro-
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mânimei a făcuţii realitate: Fundaţiunea Ioanii Otteteleşanfl 
dă fetiţelorii române nu numai o casă părintescă, unde se 
crescă în frica lui Dumnedefi, ci le face şi zestrişore, ca cu 
timpu să potă deveni „bune mame de familia" la înălţimea 
sfintei lorii chiămăiî. Şi când în noptea suferinţelorii, ce adese
ori ne încunjură în vieţa publică, ba ne cerceteză une-ori 
chiar şi în sanctuarulu vieţel familiare, acelii geniii bunii ne 
aduce, ca păstoriloru din Vjtleem în noptea cea sântă, solii 
ca acesta dela Măgurele, aii nu fiă-care românii, din ori ce 
parte a lumel, va simţi o palpitare veselă a inimei sale, o 
lacrimă -de bucuria în ochii sel, o înălţare spre cerii a su
fletului săfi? 

Fericita poporfl, din alu cărui sinfi esa astfelfi de fii, 
astfelfi de fiice! Provedinţa divină secuii îndelungaţi a cercatfi 
credinţa ta, şi aflându-o viuă, tare şi neclătită, acum te 
cercetâzâ atâttt de minunata cu graţiile sale! 

Onorată adunare generală! Am ţinuia, că este o dato-
rinţa sfântă a Asociaţiunei nostre, a nu trece cu vederea şi 
tăcerea acesta generdsă fundaţiune, care pusă acum sub scu-
tula celu valorosa aia supremei nostre corporaţiuni culturale, 
în curendâ va începe a revărsa rodurile sale binecuvântate 
asupra românimei întregi. Căci cunoscendfi unu poporii pe 
binefăcătorii săi, acesta 'lu îndâmnă a-I stima şi a-î iubi pană 
sunt în viaţă, ear după morte a onora memoria lorfi, şi iu
birea lui cătră neamulfi său, face neclătită credinţa lui îu-
tr'untt venitoria fericita şi dă de ruşine şi zădărnicesce uisu-
inţele acelea, durere, atâta de obicinuite, cari cu rea voinţă 
tinda Ia înjosirea şi umilirea poporului nostru. 

Cu acestea terminândfi presenta apreţuire a fundaţiuneî 
Ioana Otteteleşana, mulţămescu din inimă pentru binevoitdrea 
atenţiune, cu care m'aţi onorata, şi urmându impulsului 
neresistibila ala datorinţeî de recunoscinţă şi pietate, Ve 
rogâ pe toţi şi pe ttfte, la cari va pute pătrunde rugarea 
mea, ca însufleţiţi de viuă mulţemită cătră aceşti noi bine
făcători al poporului nostru, se scriemti în pomelnicultt ini-
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miloră ndstre şi cele trei nume ale lorii: Ioanii şi Elena, 
ca să fiă întru fericită odichnă, şi Ioanii, ca se viueze şi să 
lucreze şi mal departe, şi pănâ la hotarele estreme ale vieţel 
omenescl, la fericirea neamului săă. 

Trăiască fundaţiunea Ioanii Otteteleşanu, purcesă din 
cea mal curată iubire de patria şi naţiune; ear institutulă, 
ce se înalţă pe temelia atâtii de solidă, sfi înfiorăscă şi să 
rodăscă, după dorinţa nebililorti fundatori, din neamfi în neamă! 

DESPĂRTEMINTELE ASOCIAŢIUNEÎ. 
Despărţămintele Asociaţiuneî nostre aii începutâ a des-

volta o activitate îmbucurâtore. 
Cu plăcere deschidemă rubrica acesta pentru ele şi 

ne-am bucura, dacă în permanenţă am pută comunica toţii 
lucruri interesante din viiţa despârţemintelorii. 

Facemti începutulti cu despărţimentulu Sibiiă, carele 
şi-a ţinuţii adunarea generală în Ocna-Sibiiulul la 9/21 Oc-
tobre a. c. 

Adunarea a foştii bine cercetată. Numai din Sibiiu ati 
participată la ea preste 30 de inteligenţi. 

în locuia directorului Nicanoră Frateşiă, împedecată prin 
morbii, o a conduşii dnulti Parteniu Cosma ca delegată ală 
comitetului centrală. 

Din conclusele luate comunicantă pe următdrele de in
teresă publică: 

K S'aă creată doue premii de câte 25 corone pentru 
acel învăţători, cari în grădinile şcolare voră dovedi mai mare 
progresă în cultivarea legumărituluî. 

2. S'a îndrumată comitetulă, ca în cursulă anului pro-
csimă să năsuăscă a înfiinţa agenturi în comunele mai de 
frunte ale despărţământului. 

3. S'a îndrumată comitetulă despărţământului, să re-
cerce pre comitetulă centrală a dispune: 

a) ca în „Transilvania", organulă publicistică ală Aso
ciaţiuneî, să se publice şi lectură uşoră pentru poporă din 
sfera economiei de casă, a industriei şi a comerciuluî; 
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b) ca fiă-care agentură, care se va înfiinţa, se primâscă 
câte unii esemplară din „Transilvania", decă acea agentură 
va aduna drepţii tacse de membri cela puţinii 5 fl. la anii 
spre scopurile Asoeiaţiunei. — 

Cuvântulă de deschidere alii dluî Cosma, fiindă de in
teresă generală, îlă publicămă întregă cum urmeză: 

Onorată adunare generală! 

înainte de asta cu 33 ani, când se părea a se ivi zorii 
libertăţii şi egalităţii pentru tote poporele patriei nostre, conducă
torii naturali ai poporului română, cu clerulă înaltă în frunte, au 
înfiinţată o reuniune în seopulă de a înainta literatura română şi 
cultura poporului română, a acelui poporă, carele nu din vina sa, 
ci chiaru pentru virtuţile şi trăinicia sa, pentru alipirea sa cătră 
limba, credinţa şi obiceiurile sale strămoşesc!, sute de nnî devenise 
lipsită de binefacerile libertăţii, fără care cultura unui poporă toc
mai aşa nu se pote nasce şi desvolta, precum nu se potă desvolta 
sămănăturile d-vostre fără binefăcătorele raqle ale soreluî. 

Era naturală deci, ca atunci când se părea a se inaugura o 
epocă mai umană şi pentru poporală română, fruntaşii lui se caute 
mijloce pe tote terenele, ca să-lă rădice cu paşî repedî din întune
cimea, în care-lă adâncise instituţiunile barbare din vechime, ca cu 
o oră mai nainte se-lă facă capace de a rivalisa cu- compatrioţii 
seî de alte limbi, cari favorisaţî de sorte şi graţia privelegiiloru, 
de cari saă bucurată de secolî, erau mai înaintaţi în cultură, — şi 
-cu ei împreună se participe la conducerea şi înflorirea patriei 
comune. 

Este semnificativă pentru timpulă nostru cuvântarea, cu care 
episcopulă de atunci, fericitulă Şaguna, a deschisă conferinţa fun-
datoriloră Asoeiaţiunei nostre la 21 Martiă 1861, din care voia 
cita numai următorele: 

„Ear pentru noi este şi mai uşoră să ne împrietinimă cu acea 
convicţiune, că putemu fi norocoşi în vieţa nostră, decă ne vom sci 
folosi de bunătăţile puteriloru nostre trupeşei şi intelectuale, căci 
suntem tiu unei patrii umane, culte şi constituţionale, de aceea în
zestrate cu astfelă de legi, care promoveză binele privată şi ob-
şteseă prin egala îndreptăţire de drepturi, înainteză mijlocele de 
cultură şi civilisaţie, şi aşa legile patriei nostre sunt de natură 
progresivă, deşi întrunii punctu încă ne apasă, adecă în punctulă 
naţionalităţii, dar şi în privinţa acesta, după cum sperămu, se voru 
perfecţiona legile patria nâstre". 

„Este aşa dară lucru prea firescă, că noi sciind chiămarea 
nostră ea omeni sociali, şi înţelegândă trebuinţele nostre, precum 
şi audindă şi înţelegândă glasulă celu puternică ală veculuî civili-
satu, în care trăimă, nu putemă negliga acea datorie, cu carea 
suntem deobligaţî cătră noi înşine şi cătră toţi aceia, carii ne staă 
mai de aprope, adecă cătră connaţionaliî şi compatrioţii noştri". 
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„Noî fără se ne lăsămu a ne răpi- de nisce imaginaţii, sim-
ţimîi în noî o putinţă de a ne perfecţiona pre noî şi pre aî noştri 
prin mijlâcele libertăţii naţionale, şi spre a ajunge aceea, ne-am 
hotărîtu a ne consolida într'o asociaţiune bineorganisată, carea îşî 
face şieşî de problemă promovarea literatureî şi cultureî poporului 
nostru românii, precum şi înaintarea industriei şt a agricultureî în 
sinulii naţiei nostre". 

Sub astfelă de auspicii s'a concepută Asociaţiunea nostră, şi 
cu tote că fericitulă Şaguna contâmpla posibilitatea unei activităţi 
„prin mijlocele libertăţii naţionale", totuşi în cuvântulă seu de des
chidere ală primei adunări generale, ţinute în Sibiiă la 23 Octobre 
1861, djce: 

„Mărturisescă sinceră convingerea mea, că eă problema Aso
ciaţiuneî nostre o caracterisez pe câtă de nobilă şi frumosă şi unică 
în feliulă seă astătlî în întrega nostră naţiune din tote părţile unde 
se află ea, pe atâta şi de seriosă şi grea, pentru că cere o perse-
veranţă de ferii şi ună sacrificiă din inimă". Apoî încheia cu ur-
mătoriulu apelă: 

„Domniloră! masa dulceî maiceî nostre este pregătită pen
tru ospeţî mulţi; maica nostră a fostă pană acum îmbrăcată în 
doliă, dar de acum înainte să îmbracă ea în haină de nuntă şi 
poftesce la masă pe toţi fiii sii, ca se strălucescă şi ea în şi cu 
casa sa şi să înnoescă pe fiiiî săi, precum se înnoescă tinereţele 
vulturelui"... 

Decă a fostă grea problema Asociaţiuneî nostre, şi dela mem
brii eî s'a cerută „o perseveranţă de feră şi ună sacrificiă din 
inimă", şi decă a fostă indicată apelulă citată cătră toţi fiii „maicei' 
nâstre" înainte de asta cu 33 de ani, când poporulă română nu-
tria cele maî sanguinice speranţe pentru viitoriă şi visa de „liber
tate naţională", — cu cât maî grea este ea astădî? cu cât maî 
mari sacrificii se ceră astătfî? şi cu cât maî mare necesitate este 
de gruparea tuturora româniloră în jurulă Asociaţiuneî astădî? 
când nu maî putemă nicî vorbi de „libertate naţională", când nicî 
chiar pe terenulă culturală nu ne putem lupta cu arme egale. 

Noî, cari nu voimă se cucerimă sufletă de neromână, ci am fi buni 
bucuroşi decă amu fi lăsaţi în pace se ne vedemă de cultura nostră naţio
nală, nu ne putemă adresa la guvernă şi la municipii ca se ne ajutore, 
precum pe întrecute ajutoră pe reuniunile culturale maghiare, pentru 
că numaî odată ni-am luată voie — in 1881, se ceremă şi noî ună 
ajutoră pentru esposiţia nostră, din sumele votate în bugetulă ţfe-
reî pentru esposiţiî industriale, dar nu numaî ni s'a denegată aju-

.|orulă, ci ni s"a denegată chiar şi dreptulu de a aranja esposiţia, 
sub cuvântă, că în statutele nostre nu se cuprinde acela dreptă.' 

Noî nu putem impune dare municipală pentru Asociaţiune, 
cum a făcută preşedintele kultur-egyletuluî din Clujă, contele Bethlen 
Gâbor în,calitatea sa de comite supremă alu Târnaveloră, pentru 
reuniunea sa; nu putemă face Imputări guvernului, pentru că nu 
se intereseză de cultura poporului română, nicî nu putemă pre-
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tinde, ca municipiile se" facă aruncuri culturale în favorulu nostru 
pe toţi locuitorii fără diferinţă de limbă, precum o face şi o pre-. 
tinde'preşedintele kulturegyletuluî din Ungaria superidră, contele 
Kârolyi Istvân, pentru reuniunea ce o presideză. 

Noî nu avem mecenaţî, cari se doneze averî mari Asociaţiu
neî nostre, cum cu drepţii cuvântu sepotii mândri că aii reuniunile 
culturale maghiare, — pentru că noî toţi suntem săraci. 

La tdte acestea noî nu putemă nici cugeta, ci suntem avisaţî 
numai la puterile nostre forte modeste, sleite de numărdsele şi 
grelele sarcini publice. 

Dar cu tote acestea nime nu va pute nega, că poporalii ro
mână de când a începută a respiră în cât-va mai liberă în acesta 
patria, pe terenulă culturală a progresată forte multă,- ba în ra
portă cu starea lui de pe timpulă iobăgiei maî multă decât com
patrioţii seî de altă limbă. 

Ear spiritulă de asociare, Inaugurată în 1861 cu întemeierea 
Asociaţiuneî nostre, a produsă adevărate minuni la ună poporă, pe care 
lumea era aplecată a-lă considera neaptă de cultură şi de progresă. 

„Unu razimă naţionalităţii române se împlântă astădî, şi 
sperămu, că asemene razime de aste şi de alte forme se voru îm
plânta şi de aci înainte şi maî multe şi mai puternice" — profeţi 
eruditulă de piă memoria Timoteiu Cipariă în discursulă, ce-lă 
rosti dreptă răspunsă la euvântulă de deschidere la prima adunare 
generală a Asociaţiuneî nostre, — şi profeţia lui n'a sunată în pustie. 

Aşa, remânendă între marginile statului nostru — dela acela 
dată înedee s'aă înfiinţată şi în Aradu o Asociaţiune pentru literatura 
şi cultura poporului română, în Timişora ună alumneă pentru studenţi. 

Reuniuni de femei resaru una după alta totu cu scopuri cul
turale. Abia înfiinţeză reuniunea femeilocă din Sibiiă o scdlă de 
fete, îndată-î urmeză cea din Abrudă, apoi cea din Şimleă, totă 
locuri, unde Asociaţiunea ndstră a prinsă adânci rădăcini, — şi spe-
rămă, că în scurtă timpă şi celelalte reuniuni voru urma totu asemenea. 

Abia constată Asociaţiunea ndstră necesitatea, şi înfiinţeză 
scola superidră de fete cu internată, — vine Blajulă şi înfiinţeză 
şi elă, Aradulă asemenea, Braşovulă încă, şi credemă că nici alte 
centre românescî nu se voră lăsa îndărătă, pentru că uecesitatea 
este mare, ear zelulă nu lipsesce. 

Reuniuni de cântări s'aă înfiinţată Ţchiară şi prin comune 
rurale şi sunt ună factoră forte puternică pentru cultura naţională, 
atâta la poporă, cât şi la inteliginţă. 

S'a făcută începutulă şi cu reuniunile agricole, care pecată 
că nu se sporescu maî tare prin tdte comitatele locuite de români ; 
căci acestea încă astădî se bucură încâtva şi de sprijinulă statului. 

Avem reuniuni de meseriaşi şi de sodalî. 
Se maî amintescu şi de frumosulă numără ală instituteloră 

de credită, cari asemenea sunt unu factoră puternică şi culturală, 
24 
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tote înfiinţate din puterea poporului românii, eflucs alu trăinicieî 
şi cultureî acestui poporu. 

Nu voia maî înşira aci numerdsa inteligenţă şi tote instituţiu-
nile culturale, fondurile şi fundaţiunile, care le-a produsă geniulă 
română de ani 33 încoce; le cundsceţî cu toţii, le eundsce lumea, 
me mărginescă numaî a maî constata odată, ca amă progresată cu 
paşi repedjî. 

Nu ne este permisă însă se stagnămu, pentru că stagnarea 
pe terenulă Culturală astădjî este identică cu mortea naţională. 

Fiă-care în sfera sa de activitate se cuvine se contribue după 
puterile sale la înaintarea măreţului scopă ală Asociaţiuneî. 

Literatulă cu opurile sale, preotulă şi învăţătoriulă dela sate 
cu esemplu bună, cu sfaturi şi învăţături în sinulă poporului, avu-
tulă cu mâi multă, săraculă cu denarulă seu. 

Pe acesta terenu nimica nu este puţină, semănţa de muştară 
produce falniculă finică. 

Se inaugurămă o activitate maî viuă şi intensivă josu în po-
poră, ca apoi cu atâta maî multă se putemă pretinde dela con
ducerea centrală. 

Despărţemintele aă o chiămare forte ponderosă în organismulă 
Asociaţiuneî nostre, pentru că prin ele vine comitetulu centrală în 
atingere cu poporulu, şi totă numaî prin ele pote veni în posiţie 
de a-şî împlini datorinţele cu bună resultată. 

Abstracţie fâcându dela partea materială a lucrului, care încă 
trebue considerată Ia locuia săă, nu se pote cumpăni folosulă cul
turală şi în fine chiară şi materială, ce l'ară produce pentru po-
poră, decă s'ar esecuta §-lă 5 din regulamentu în fiă-care comună, 
mal vîrtosă în serile lungi de earnă, când în multe locuri poporulă, 
fără ocupaţiune suficientă, îşi petrece timpulă cu lucruri, carî îi 
ruineză şi sănătatea şi averea. 

A procura câte o bibliotecă poporală de producte literare 
folositore; 

a îndemna pe plugari, ca în societate să-şî procure maşine 
agronomice şi a le ceti instrucţiuni despre modulă folosireî lorii; 

a stărui ca pe lângă scdlele poporale se se înfiinţeze şi sus
ţină scdle de pomăritu, de viierită şi de legumi; 

a ţine învăţături poporale despre economie, industrie şi co
merciă şi despre lucruri, carî strică şi folosescu atâta singuraticiloră, 
cât şi întregului poporă; 

a îndemna poporulu, ca se îmbrăţişeze deosebitele ramuri de 
industrie şi de comerciă, şi ca să înfiinţeze însoţiri între sine de
spre întreprinderi folositore. 

Acestea sunt disposiţiunile §-luî 5 din regulamentă, ear ca 
tdte acestea să se potă întreprinde, este suficientă, decă într'o co
mună se află 4 individjî, cari, ca membri ai Asociaţiunei, fiă chiară 
şi numaî ajutători, formeză o agentură. 

Eu credă, că chiară şi în cea maî săracă comună, unde este 
preotă seă învăţătoriu, se pote înfiinţa câte o agentură, şi dacă 
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şi nu tote, dar câte-va din disposiţiunile §-luî 5 se potă esecuta 
cu folosă, ear în o comună puternică, cum este acesta, cu unii po
poră atâta de deştepţii şi laboriosă, cum suntOcneriî, cari se pdte 
(Jiee că aprope toţi sunt şi ştiutori de carte, sum convinsă, că se 
pote face şi maî multă în ihteresulu culturel naţionale, decât dis
pune §-lă 5 din regulamentă. 

Ve salutii, domniloru, şi invitându-ve ca cu totă zelulă sg 
conlucrămu la înaintarea scopurilorii Asociaţiuneî nostre, dechiară 
adunarea generală de deschisă! 

FONDDLC GEORGIO BARIŢIC. 
Transporta din Nr. 9 1607 fl! 81 cr. şi 9 lei. 

Ex. 566—1893. Colectante Rubinii Patiţa, advocaţii: Georgie 
Flaviană, locot.; Georgiu Spătăria, locot.; Silvia . Patiţa, locot. 
de of.; Ilarionu Rusanu, medicinistă; D. Popovicî, medicinistă; 
Elia Ciugudeanu; Stefanu Cacoveanu, s. jude reg. câte 1 fl.; 
Rubinu-Patiţa advocată 5 fl.; Ana Patiţa n. Raţiu 5 fl.; Ignată 
Borzea 50 cr. Suma 20 fl. 50 cr. 

Transportă 1628 fl. 31 cr. şi 9 lei. 

P A R T E A O F I C I A L Ă . 

Nr. 394—1894. 
Procesa verbala 

din şedinţa comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului română, ţinută în Sibiiă la 6 Sep-

tembre 1894 n. 

P r e ş e d i n t e : Ioană Micu-Moldovană, preşedinte. M e m -
b r i î p r e s e n ţ l : Dr. Ilarionă Puşcăria v.-preşedinte, Ioană V. 
Russu, I. St. Şuluţiu, Z. Boiu, I. Papiu, Partenie Cosma, 
Ioană Creţu, I. Popă de Galaţi şi N. Togană bibliotecariă. 

S e c r e t a r i ă : Dr. V. Bologa. 
Nr. 166/340. Se presentă protocolele adunare! generale a 

Asociaţiuneî, ţinute în Sebeşulă săsescă la 26 şi 27 Augustă anulă 
curentă, spre a se luă disposiţiile necesare cu privire la esecuta-
rea concluseloră adunăreî generale. 

Din cuprinsulă protocoleloră se constată următorele: 
a) s'a luată conclusulă sg se publice în organulă Asociaţiuniî 

cuvântulă presidialu rostită la deschiderea adunăreî dimpreună cu 
disertaţiunile cetite în acea adunare: „Pentru ce s'au romanisatu 

24* 
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Dacii maî uşorii ca alte popore ?" de Başiliâ Başiota, jude regescu 
în pensiune, şi „Fundaţiunea Ioanu Otteteleşană", de Zacharia Boiu, 
secretariii I. alu Asociaţiuneî; 

b) s'a lua tu la cunoştinţă raportulă comitetului despre activi
tatea sa pro 1893; • " 

c) s'au declarată de membri aî Asociaţiuneî membri noî In
sinuaţi la comitetă dela adunarea generală din 1893 pană la cea 
din 1894, conformă listei presentate; 

d) s'a îndrumată comitetulă a întreprinde toţi paşii de lipsă, 
pentru ca interesulă faţă de Asociaţiune se crescă şi numerulu 
membriloră să se sporescâ, şi se se întreprindă toţi paşii posibili, 
pentru ca în oraşele Gherla, Turda şi Deva să se înfiinţeze des-
părţeminte; 

e) s'a autorisată comitetulă, ca suma de 50 fl., ce o a colectată 
şi o a transpusă la comitetulă centrală dlă Gregoriă Maioră cu 
scopă de a se înfiinţa biblioteci poporale ambulante, se o potă 
conferi acelora dintre despărţemintele Asociaţiuneî, cari voră înfi
inţa pe teritoriulă loră maî întâia asemenea biblioteci; 

f) s'a îndrumată comitetulă, ca se recomande despărţeminteloră 
Asociaţiuneî, a alege astfelă de delegaţi pentru adunările generale, 
cari potă satisface mandatului priimită; 

g) s'a autorisată comitetulă, ca stipendiulă de 500 fl., creată 
prin conclusulă Nr. 24 lit. b) ală adunăreî generale din 1891 
pentru elevi, cari se vor perfecţiona în musicâ instrumentală ca 
puteri didactice pentru scola de fete a Asociaţiuneî, sS'l potă con
feri în anulă şcolară procsim eventuală şi pentru musica vocală 
fără îndatorirea stipendistuluî de a servi scoleî Asociaţiuneî; 

h) s'a transpusă comitetului spre competentă afacere cererea 
dluî Iuliă Vuia, învăţătoriă în Comloşulă-mare (Bănată) pentru 
ună ajutoriu în bani, spre a pute scruta unele archive din Pesta, 
Viena ş. a. în scopulă completare! opului seă „Istoria scdleloră 
nostre dincoce de munţi", şi pentru ca se i se dee gratuită foia 
Asociaţiuneî dela întemeierea eî; 

i) s'a aprobată raţiociniulă Asociaţiuneî pro 1893, şi s'a dată 
absolutoria comitetului; 

k) s'a votată bugetulă Asociaţiuneî pro 1895; 
l) s'a decisă, la propunerea comitetului, ca fondurile maî mic! 

ale Asociaţiuneî, şi anume : fundaţiunea anonimă Braşovă, cea Con-
ţiuană, apoi cea Tofaleană şi fundaţiunea Ţiţie, cari n'au destina-
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ţiunî speciale, se se îngremieze la fondulu generalii alu Asociaţiu
neî, ear depositulii Hangea se se dee reuniuneî raeseriaşiloru 
românî din Braşovă; 

m) s'a decişii, se se porte la cassa centrală o carte specială 
pentru toţî membrii Asociaţiuneî, şi acesta carte, pe cât e cu pu
tinţă, se se completeze şi cu numele membriloru din trecută; 

n) se se introducă în cartea de aură numele binefăcâtoriloră 
Asociaţiuneî; 

o) membrii noî aî Asociaţiuneî, declaraţi în adunarea generală 
din 1894; 

p) s'a alesă de secretariă ală II-lea ală Asociaţiuneî şi mem
bru suplentă ală comitetului, pe restulă periodului presenta, Dr. 
Vasilie Bologa, profesoră la scdla civilă de fete a Asociaţiuneî; 

q) s'a decisă ca se se ţină procsima adunare generală a 
Asociaţiuneî în opidulă Blajă; 

r) s'aă încassată tacse de membri în totală 407 fl.' 20 cr. şi 
20 franci în aură. 

întru esecutarea acestora concluse ale adunăreî generale, co
mitetulă decide: 

ad p. a) spre scire, având a se transpune cuvântulă presidială 
cu disertaţiunile respective la redacţiunea organului Asociaţiuneî 
spre publicare; 

ad p. b) spre scire; 
ad p. c) se însărcineză biroulă, a provede cu diplome pre membrii 

noî aî Asociaţiuneî, declaraţi de atari în adunarea generală din 1894; 
ad p. d) spre scire, însărcinându-se biroulă a veni cu propu

nere pentru esecutarea conclusului; 
ad p. e) spre scire, remănândă în sarcina biroului a veni cu 

propunere la timpulă seă pentru esecutare; 
ad p. / ) spre scire, cu aceea, ca se se comunice conclusulă 

adunăreî despărţeminteloră Asociaţiuneî, făcându-le cnnoscută, ai 
cărora delegaţi esmişi nu s'aă presentată; 

ad p. g) servesce spre scire, ear stipendiulă de 500 fl., de
venită vacantă pro 1894/5, se voteză pe acesta ană dnuluî Ioană 
Demiană din Balşa (comitatulă Huneddreî), de presenta elevă în 
anulă ală II-lea la conservatoriulă de musică din Lipsea, spre 
continuarea studiului seă în arta musiceî; vocale la numitulă con
serv atoriă; 

ad p. h) spre scire, însărcinăndu-se biroulă a veni la timpulă 
seu cu propunere pentru esecutare; 
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ad p. i) spre scire; . ' 
ad p. k) spre scire, având a se transpune bugetulu pro 1895 

la cassa Asociaţiuneî; 
ad p. I) spre scire, având a se comunica conclusulfi oficiuluî 

de cassă ală Asociaţiuneî, spre conformare; 
ad p. m) spre scire, încredinţându-se biroului a purta cartea 

fundamentală a membriloru Asociaţiuneî; 
ad p. n) spre scire şi conformare; 
ad p. o) spre scire, însărcinându se biroulu a provede pre 

membrii noî ai Asociaţiuneî cu diplome; 
ad p. p) spre scire; 
ad p. q) spre scire, având a se comunica conclusulu despăr

ţământului Asociaţiuneî din Blajă, ca la timpulă seă se" se pună 
în conţelegere cu comitetulă centrală, spre efeptuirea pregătiriloră 
necesare pentru ţinerea adunăreî generale din 1895 în opidulu 
Blajă ; 

ad p. r) spre scire, cu observarea, că suma de 407 fl. 20 cr. 
şi 20 franci în aură, s'a transpusă la cassa Asociaţiuneî. 

Nr. 167/129. Se presentă cererile întrate la concursulu 
publicată de aicî sub Nr. 129/1894, pentru conferirea celoră dece 
stipendii â 50 fl. create pro 1894/5 din subvenţiunea priimită dela 
„Albina" pentru elevele adăpostite în internatulă scolei de fete a 
Asociaţiuneî, şi anume dela: 

George Lazar de Purcăreţî, protopopu; Alecsandru Filipu, 
notariă în Lugojulu inferioră; Petru Iacobescu, preotă în Vereş-
mort; Iovu Caba, diurnistă în Chişineă; Dr. Liviă Branu de Le-
meny, protopretoră în Selişte; Pompiliă Piso, proprietariă în 
Coveş; Măria Tordăşană din Oreştie; Ioană Todescu, preotă în 
Buciumă-Cerbă; Mania Lungu din Reşinarî; Nicolaă Ivană, pro
topopu în Alba-Iulia; Augustină Cosma, preotă în Feiurd; Toma 
Nearaţiu, înveţătoriă în Dobra; Constantină Popovicî, notariă în 
Sadu; Petru Rimbaş, comptabilu de bancă din Brad; Dr. Sofronu 
Comşa, medic în Arpaşulă inferioră; Dr. Nicolaă Calefariă, medic 
în Selişte; Constantină Costin, profesoru în Bradu; veduva Elena 
Tivadar, înveţăţ. în Csomoko; Victoru Florescu, notariă în Dobeştî, 
şi Ilie Bucşa, notariă în Colţirea. Cele doue din urmă întrate 
după termină. 

Stipendiile â 50 fl. pro 1894/5. se voteză eleveloru, carî s'au 
împărtăşită de ele şi în anulă trecută, anume următdreloru: 
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— Carolina Lazară (cl. II.), Emilia Iacobescu (cl. III.), 
Emilia Caba (cl. III). Silvia Piso (cl. IV.), Sidonia Todescu (cl. 
IV. elem.). CornqUa Neamţu (cl. IV.), Valeria Popovici (cl. I.), 
Zoe Rimbaş (cl. III.) ifan'a Comşa (cl. III.) şi .Borna Costin (cl. IV). 

Nr. 168/347. Dlu Cornelii Stefanovicî din Tărăşenî (Buco
vina), cu datulii 1 Septembre 1894. cere să fie primită în inter-
natulă scolei de fete a Asociaţiunei eleva Eugenia Manesculă, pe 
lângă reducerea tacseî de întreţinere. 

— Nefiindii în internatulă scoleî locuri cu preţuri reduse, 
cererea nu se pote încuviinţa, se atrage însă atenţiunea petenteluî 
la stipendiile menite pentru elevele interne. 

Nr. 169/346. Domna Măria Streulea din Sibiiu, cu datulă 
3 Septembre 1894. cere se fiă dispensată dela solvirea didaetruluî 
şi pro 1894/5. nepota sa Ioana Streulea, elevă esternă pe clasa 
Il-a la scola civilă de fete a Asociaţiunei. 

— Se încuviinţeză, având a se aduce la cunoscinţă direc-
ţiuneî şcolare. 

Nr. 170/342. Dlii Lazară Prăşea, cancelistă. în Sibiiu, cu datulu 
1 Septembre 1894. cere să fiă dispensată dela solvirea didaetruluî 
pro 1894/5 şi a tacseî de înscriere pentru fiica sa Elisaveta, elevă 
esternă în clasa 1. dela scola civilă de fete a Asociaţiunei. 

— Se aprobă încât privesce didâctrulă pro 1894/5; dela 
solvirea tacseî de înscriere înse, care face odată pentru totdeuna 
2 fl., nu se pote dispensa. 

Nr. 171/344. Dna Măria Reou, văduvă din Sibiiă, cu datulă 
1 Septembre 1894. cere se fiă dispensate dela solvirea didactrului 
şi pre 1894/5, fiicele sale Aurelia şi Valeria, eleve esterne la scola 
civilă de fete a Asociaţiunei. 

— Se aprobă. 
Nr. 172/339. Dlu Ioană Bâbuţiu, cassariulă despărţământu

lui Asociaţiunei din Abrudă, cu datulă 26. Augustă 1894, trans
pune consemnarea membriloră Acociaţiuneî, cari aă solvită tacsele 
pro 1894, şi restante, dimpreună cu suma de 447 fl. 85 cr. în
cassată la adunarea generală a despărţământului, ce s'a ţinută în 
Ofenbaia la 12 Augustă 1894, şi cu. alt prilejă. 

Arată maî departe, că la acea adunare generală s'aă înscrisă 
doi membri noî pe vieţă, şi anume dna Ana Filipă, soţie de advo
cată din Abrudă, şi „Munteană", societate de economii şi credită 
în Ofenbaia, solvindă câte-100 fl. şi 1 fl. pentru diplomă; eară de 
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membri ordinari s'au înscrişii dniî: Ioanu Isaia Tordai, ieromo-
nach şi preotă gr. cat. în Ofenbaia; Demetriă Goia, preotă greco-
ort. în Sohodolă-Peleş ; Iulia Pitic din Ofenbaia; Nicolaă Todorană, 
înveţătoriu în Ofenbaia; Vasile Ganu, preotu gr. ort. în Salciua 
de susă; Ioanu Mlădinu, proprietariă în Ofenbaia; Aurelia Can-
drea, preotu gr. cat. în Lupşa şi Leonidas Grita, hutman în 
Ofenbaia. 

In sfârşită cere se se trimită foia Asociaţiuneî şi pe aniî 
precedenţî^aceloru membri, carî au solvită tacsa în anulă acesta 
pe maî mulţi anî deodată. 

— Raportulă servesce spre plăcută scire, şi se adeveresce 
prurnirea "sumei de 447 fl. 85 cr. tacse de membri pro 1894 şi 
restanţe; membrii noi, şi anume: Dna Ana Filipă, soţie de advocată 
şi „Munteana", societate de credită şi economii, se declară de 
membri pe vieţă aî Asociaţiuneî; ear dniî I. Isaia Tordai, Deme-
triă Goia, Iulia Pitic, N. Todoreană, Vasilie Gană, 1. Mladină, 
Andreiă Candrea şi Leonidas Grita se declară de membri ordi
nari aî Asociaţiuneî şi se provedă cu documente de legitimare pană 
la procsima adunare generală a Asociaţiuneî. 

în legătură se însărcineză biroulă, a trimite foia Asociaţiuneî 
din aniî trecuţi pentru acei membri, carî aă solvită ulterioră ta
csele pe'maî mulţi anî deodată, încât se maî află esemplare din 
acel anî în archivulu Asociaţiuneî. 

Nr. 173/335. Dnulă Ioană Ghermană, directorulă despărţă
mântului Asociaţiuneî din Blaju, cu datulă 23 Augustă 1894. 
transpune consemnarea membriloru Asociaţiuneî, carî aă solvită 
tacsele pro 1893 şi 1894, la adunarea generală a despărţământului 
aceluia, ţinută în 12 Augustă anulă curentă dimpreună cu suma 
de 154 fl. 

Din consemnare se vede, că s'aă înscrisă de membri noi ur
mătorii: Dna "Nina'^Cerchedi n. Ciato din M.-Oşorheiă de membru 
fundatoră cu tacsa de 200 fl.; dniî David Radeş, inspectorii silvanală 
în Bîajă, Dr. Demetriă Radu, protopopă în Bucurescî şi Simeonu 
Moldovană, proprie tariă în Cergăulu mic, de membri ordinari, 
solvindă tacsa de 5 fl. şi câte 1 fl. pentru diplome. 

S'aă maî Insinuată de membri noi dniî: Georgiă Mezei,. 
proprietariă 3 fl.; Dr. Liciniă Popă, profesorii 1 fl.; luniă Brută 
Micu, cancel metrop. 1 fl.; Laurentiu Pascu, cane. metrop. 1 fl.; 
Sofrbnă Stană, comptabilu şi Teodoră Radu, preotă în Meşcreacă 
1 fl., fără a solvi deplină tacsele prescrise. 
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— Consemnarea membriloru servesce spre scire, adeverindu-se 
primirea sumei de 154 fl., tacse dela membri pro 1894 şi restanţe 
şi de 200 fl. trimisă cu datulu 4 Septembre 1894, în numele dneî 
Nina Cerghedi prin dlu luniu Brută Hodoşiă, directoră de bancă 
în Blajă. Membri-noî, şi anume: dna Nina Cerghedi n. Cîato,, s'a 
declarată de membru fundatoră ală Asociaţiuneî în adunarea ge
nerală din anulă acesta, ear dniî: David Radeş, Demetriă Radu şi 
Simeonă Moldovană s'aă declarată de membri ordinari ai Asocia
ţiuneî şi se provedă ce diplome. Membri noî insinuaţi, fără a 
solvi tacsele deplină, se voră declara de membri ordinari, după ce 
voră completa, respective vor solvi tacsele prescrise. 

Nr. 174/319. Direcţiunea despărţemântuluî Asociaţiuneî din 
Braşovă, cu datulă 31 Iuliă (pres. 21 Augustă) anulă curentă, 
Nr. 578. transpune lista rectificată a membriloră Asociaţiuneî din 
acela despărţemântă, şi protocolulu subcomitetului din şedinţa dela 
19 Iuliă v. anulă curentă, cu 50 fl. tacse dela 10 membri ordi
nari încassate pro 1893. 

Din cuprinsulă protocolului se vede, că s'aă esmisă doî de
legaţi la adunarea generală ă Asociaţiuneî din anulă curentă şi 
s'aă luată disposiţiî, ca se* se ţină adunarea generală a despărţă
mântului mai spre tdmnă. 

— Spre scire cu aprobare, adeverindu-se priimirea sumei de 
50 fl. tacse de membri pro 1893. 

Nr. 175/322. .Direcţiunea despărţământului Asociaţiuneî din 
D. S. Martină cu datulă 20 Augustă 1894. transpune spre revi-
suire protocolulă subcomitetului din şedinţa dela 18 Augustă anulă 
curentă. 

Din cuprinsulă protocolului se vede, că s'aă luată disposiţiî 
pentru înapoierea listeloru în favorulă fondului „George Bariţiă" 
şi pentru încassarea tacseloră restante de membri; maî departe 
cu privire la ţinerea adunăreî generale a despărţemântuluî maî spre 
tdmnă, şi s'aă esmisă ca delegaţi la adunarea generală a Asociaţi
uneî dniî: Vasile Zehan, advocată şi Petru Nireşteanu. 

— Spre scire cu aprobare. 
Nr. 176/331. Dlă Nicolaă Albani, învăţătoriă în Sâmbăta 

de josă, cu datulă 22 Augustă 1894. presenta ună esemplară din 
lucrarea sa „Prăsirea raţională a galiţeloră" pe lângă rugarea: se 
se cumpere ună numără dre-care spre lăţirea acestei lucrări, în 
care casă dânsulu este aplicată a acorda dela fiă-care esemplară, 
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ce costă 50 cr., unu rabata de 20 cr. pentru vre-ună scopă alu 
Asoeiaţiunei. 

— Neavând Asociaţiunea librăria propria, nu se pote angaja la 
asemenea compromisă, ăia care causă cererea nu se pote lua în 
considerare. 

Nr. 177/329. Tinerulu Ioană Rinea, studentă în scdlele ci
vile din Făgăraşfi, cu datulă 17 Augustă 1894. cere ună ajutoră 
anuală dela Asociaţiune, spre a pute continua studiile. 

— Din lipsa de mijloce cu asemenea menire, cererea nu se 
pote încuviinţa. 

Nr. 178/328. DIu Gavriilă Hango, preotă în Sibiiă, cu datulă 
22 Augustă 1894. presentâ pentru archivulă Asociaţinneî o copie 
de originalulă diplomei de nobilitate a familiei nobile române Al-
massy (Ioannes, Georgius et Andreas Almâssy, respective „de 
Almas"), adî locuitdre în Deva. 

— Spre plăcută scire, având a se transpune dluî I. cav. de 
Puşcăria pentru întrebuinţare la publicarea opului seu referitoriu 
la documentele familnloră nobile române. 

Nr. 179/324. Tinerulu George Puflea, absolventă de cl. IV 
normală din Mediaş, cu datulă 7 Augustă (pres. 21 Augustă) 1894. 
cere unu ajătoriă de 25 fi. la ană, spre a pute continua studiile. 

— Din lipsa de mijloce cu acesta menire Cererea nu se 
pote încuviinţa. 

Nr. 180/311. Dna Sofia Vasilie, văduvă din Sibiiă, cu datulă 
16 Augustă 1894. cere se fia dispensată dela solvirea didactruluî 
şi pro 1894/5. , fiica sa Sofia, elevă în cursulă complementară la 
scola de fete a Asoeiaţiunei. 

— Se încuviinţeză. 
Nr. 181/350. Direcţiunea scoleî civile de fete a Asoeiaţiunei, 

cu datulă 6 Septembre 1894. împărtăşesce acestui comitetu, că în 
5 Septembre anulă curentă a primită 53 fl. dela dlă Gregoriă 
Venter, advocată în Aradă, spre următoriulă scopă: „50 fl. don 
pentru fondulă scoleî şi alu internatului", 1 fl. pentru regulamen-
tulă internă şi ală cursului complementară şi 2 fl. ca tacsă de în
scriere pentru fiica sa în cursulă complementară, pentru care cere 
însă se se permită a se presenta numai prin 15—20 Septembre 
anulă curentă din causă familiară. 

Comunică maî departe, că a immatriculată pre numita elevă şi 
pe lângă condiţiunea cerută de părintele seă, reţinândă tacsa de 
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Înscriere în sumă de 2 fl. şi 1 fl. pentru regulamentulă cursolaî 
complementară şi monografia, ce i s'a trimisă dela direcţiune; eară 
donulă de 50 fl. dimpreună cu hârtia mărinimosului donatoră, 
cu datulă 2 Septembre 1894. le transpune aici pentru competentă 
afacere, pe lângă părerea: se se voteze acesta sumă ca stipendiu 
pro 1894/5. elevei interne Măria Turdăşană din OrSştie, care se 
pregătesce pentru cariera îhveţătorescă şi este deja îmmatriculltă 
pro 1894/5 la scola de fete a Asociaţiuneî. 

— Marinimosulă donă de 50 fl. se primesce cu mulţemită şi 
sub titlulu „stipendiulă Venter" se voteză pentru anulă şcolară 
1894/5 elevei interne Măria Turdăşană din Oreştie, care doresce 
a se pregăti de înveţătdre; ear celelalte disposiţiî, luate în cestiune 
de direcţiunea şcolară, servescă spre scire. 

Nr. 182. Pentru verificarea procesului verbală, 
— Se designeză membri: I. Papiă,. I. Creţu şi I. Popă de 

Galaţi. 
Şedinţa se încheia. 
D. u. s. 

Ioanu M. Moldovană m. p., Dr. V. Bologa m. p. 
preşedinte. secret. II. 

S'a verificată. Sibiiă, 14 Septembre 1894 n. 
Ioanu Popu m. p. Ioana Papiu m. p. Ioanu Creţu m. p. 

Nr. 411—1894. 
Procesa verbala 

din şedinţa comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului românii, ţinută în Sibiiii la 4 Octobre 

1894 n. 

P r e ş e d i n t e : Dr. Ilarionă. Puşcăria, vice-preşedinte. 
M e m b r i i p r e s e n ţ î . : Ioană Hannia, I. V. Russu, I. Papiu, 
P . Cosma, Z. Boiu, I. Creţu, L. Simonescu şi N. Togană, 
bibliotecariă. 

S e c r e t a r i ă : Dr. V. Bologa. r ' 
Nr. 183/188. Se presentă cererile Intrate în urma concur

sului publicată de aici sub Nr. 1-88/1894, pentru conferirea unuî 
stipendiă de 60 fl. din fundaţiunea „Marinovicî" studenţiloră ro
mâni de gimnasiă ori scolă reală, şi anume dela: 

Ioană Muţiu, cl. III. gimn. în Sibiiă; Nicolaă Soneria, cl. 
III. gimn. în Braşovă; Dionisiu Romană, VIII cl. In Mediaşă; 
Victoră Făgăraş, cl. II. gimn. în Sibiiă; Ioană Ciuleiă, cl. VII. 
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gimn. în Braşovii; Alecsandru Vasilie, cL VI. gimn. în Sibiiu; Ilie 
Brana, cl. VIII. gimn. în Sibiiu; George Cosma, cl. V. gimn. în 
Sibiiu; George Ivană, cl. II. gimn. în Blajă; George Cuteanu, cl. 
VI. gimn. în Sibiiu; Ioanii Comaniciă, V. cl. gimn. în Braşovă; 
Alecsandru Badu, VI. cl. gimn. civ. în Bistriţă; Iosif Boca, IV. cl. 
gimn. în Gherla; Aurelu P, de Harşianu, II. cl. gimn. în Sibiiu; 
Vasilie Şpanti, III. cl. gimn. în Sibiiu; Victorii Chidu, II. cl. gimn. 
în Sibiiu; Teodorii Şutea, 1. cl. civ. în Bistriţă; Emilia Cigăreană, 
IV. cl. civ. în Turda; Victoră Maiorii, IV. cl. gimn. în M.-Oşor-
heiu; Nicolau Benţia, III cl. reală în Sibiiu; Eugenii Piso, VII. cl. 
gimn. în Sibiiu; Beniaminu Popii. I. cl. gimn. în M.rOşorheiă şi 
George Lupşa, II. cl. reală în Deva, — cea din urmă întrată după 
termină. ^ 

— Stipendiulă de sub întrebare se voteză unanimă tineruluî 
Eugenă Piso din Rechita, studentă în a VII cl. la gimnasrulă 
evangelicu-lutherană din Sibiiă. 

Nr. 184/288. Dlă Floriană Rusană, preotă şi cassariă ală 
despărţământului Asoeiaţiunei din Alba-Iulia, cu datulă 8 Augustă 
1894. transpune 55 fl. tacse pro 1894 dela 11 membri ordinari 
din acela despărţământă. 

— Spre scire, cu observarea, că banii s'au transpusă la cassa 
Asoeiaţiunei dimpreună cu consemnarea membriloră. 

Nr. 185/343. Dlă Andreiă Cosma, advocată în Şimleă şi 
cassariulă despărţemântului Asoeiaţiunei din Selagiă, cu datulă 2 
Septembre 1894. transpune protocolulă adunare! generale a des
părţământului aceluia, ţinute în Şomeuta mare la 9 Augustă anulă 
curentă, dimpreună cu 424 fl. tacse de membri şi acţiunea Nr. 354. 
a bănceî „Someşana" în preţuia tacseî de membru pe vieţă dela 
dlă Gavriilă Barbu. 

în legătură cu acesta actă, cu datulă TI Septembre a. c. 
transpune acţiunea Nr. 466, totă de ale bănceî „Someşana" în pre
ţuia tacseî de membru fundatoră ală Asoeiaţiunei dela dlă Nicolaă 
Nilvană, advocată în Şomcuta-mare. 

Din cuprinsulu protocolului se constată următorele: 
a) s'a urmărită cu multă interesă mersulă învăţământului 

poporală pro 1893/4] pe teritoriulă acelui despărţământă, consta-
tându-se cu acurateţa numerulă prunciloră obligaţi a frecuenta 
scola, şi anume: la scola de tote djlele 10077, la scola de repetiţi-
une 3120, în totală 13197; dintre aceştia scola de tote dtfele au 
frecuentat'o 6315, ear scola de repetiţiune 1263; premiaţi la esa-
mene, în mare parte prin privaţi, au fostă 354 şcolari şi 197 şco
lăriţe; la scdle mai înalte din acela despărţământă sunt 172 tineri, 
ear la meserii 47; 

b) s'a autorisată subcomitetulu despărţemântului, a continua 
cu „colecta cruceriului" pentru înfiinţarea unui fonda întru ajuto
rarea scdleloru şi înveţătoriloră seracl, avându a constitui agenturi 
prin despărţământă, conformă §-luî 24 din Regulamentă; 
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c) s'a însărcinată subcomitetulă, a urga restituirea listeloră 
împărţite pentru colecta la fondulu „George Bariţiu". 

d) s'a aprobată raţiociniulă oficiului de cassă ală despărţă
mântului pe anulă din urmă. din care se vede, că fundaţiunea 
„Dr. Ioană Nichita" pentru scdlele române selăgene, astăqî nu-
merâ 390 fl. 59 cr., din care sumă 299 fl. sunt în acţiuni de ale 
băncii „Silvania" şi 91 fl. 59 cr. sunt depuşi la acea bancă cu 
libelulă Nr. 3 9 5 ; ear din suma de 50 fl, ce s'a pusă la disposiţia 
subcomitetului prin adunarea generală precedentă pentru trebuin
ţele curente, s'au spesată 26 fl., resultândă ună restu de 24 fl. 
12 cr., depusă la banca „Silvania" cu libelulă Nr. 2 4 5 ; 

e) s'aă înscrisă de membri noi aî Asociaţiuneî următorii: 
Membrii fundatori: dlu losif Popă, foştii deputată dietalu, con

silieră regescă şi advocată în Şomcuta - mare, solvind 200 fl.; dlu 
Nicolaă Nilvană, advocată în Şomcuta mare. sblvindu 100 fl. în 
numerariă şi 100 fl. prin acţiunea ban cel „Someşana" Nr. 4 6 6 v 

Membru ordinară pe vieţă dlă Gavriilu Barbulă. proprietariu 
în Morira, solvindă 100 fl. prin acţiunea băncii ^Someşana" Nr. 354. 

Membri ordinari cu tacse anuale dniî: Vasiliă Indre, proto-
pretoră în Şomcuta*mare; Dr. Cornelia Popă, advocată în Oradea-
mare; Dr. Victoră Marcu, advocată în Şomcuta - mare; Ioană P. 
Lazară, comptabilă în Şimleă; Elia Popă, înveţătoriă în Şomcuta 
mare; Ioană Oh. Dragomiru, protopopu în Napradea; Teofilă Dra-
gomiru, posesoră în Lupoia; Ioană Popă, proprietariă în Domnin; 
Floriană Cociană, advocată în S.-Cseh; Demetriă Suciă, advocată 
în S.-Cseh; Elia Bucşia, notariă în Colţirea; Michailă Bohăţelu, 
proprietariu în Supurulu de susă; Teodoră Lengyel, preotă în 
Stremţiă; Ioană Şerbă, protopopu în Şomcuta mare; Teodoră 
Popă, protopopu în Ortelec; Ştefană E. Cucu, preotă în Peer; 
Gavriilă Dragoş, notariă în Hideaga; Augustină Mosolygd, preotu 
în Techişiă; Vasiliă Dragoş, advocată în Şomcuta mare; Ioană 
Savanyu, advocată în Satmar şi Augustină Mărcuşiă, cassariă de 
bancă în Şimleă; 

s'aă încassată ulterioru tacsele dela 3 membri vechi: 15 fl., 
şi dela 10 membri ajutători 13 fl., în totală s'â ă încassată 437 fl. 
şi doue acţiuni â 100 fl., din care sumă 424 fl. dimpreună cu ac
ţiunile s'aă transpusă aicî, ear 13 fl. s'aă reţinută pentru trebu
inţele despărţământului; prin urmare la subcomitetă se află acum, 
pentru trebuinţele curente dimpreună cu restulu din anulu trecută 
37 fl. 12 cr.; ' 

f) s'a constatată la protocolu adâncă simţită lipsa pentru 
înfiinţarea ,uneî scdle de fetiţe pe lângă cea de băieţî în Şomcuta 
mare; 

g) s'a constituită despărţământulă pe ună noă periodu de 3 
ânl, alegându-se directorii: dlă Alimpiu Barboloviciu, vicariu; ear 
membri în comitetă dniî: Georg© Popă de Baseştî, losif Popă, 
Andreiă Cosma, Florianu Cocianu, Ioan Serbu, Nicolaă Nilvană, 
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Dr. I. Nichita, Dr. I. Maniu, Augustină Vicaşiu, Dr. Cassiu Maniu. 
Teodoră Popă şi T. P. Lazaru; 

h) s'a acceptată între vii urale premiulă de: o vacă cu viţelă 
şi o scrdfă cu purcei, oferită şî pentru anulă acesta pe cale tele
grafică pentru înveţătoriî mai diligenţi din acela despărţemântă, 
prin dlă George Popă de Baseştî, mare proprietariă, astădî priso-
nieră de stată în Vată, şi s'a încredinţată subcomiteluluî conferirea 
premiului-, 

i) ca delegaţi la adunarea generală a Asociaţiuneî din anulă 
acesta, s'aă esmisă dnii: .Ioană Serbu, protopopă şi Nicolaă Nil-
vană, advocată în Şomcuta mare; 

k) s'a luată conclusulă, s8 se ţină procsima adunare generală 
a despărţământului în Şimleulă Silvaniel. 

— Protocolulă servesce spre plăcută scire cu aprobare, lău-
dându-se zelulă despărţământului, care acum, ca şi în trecută, 
îndeplinesce cu adevărată bărbăţie scopurile culturale ale Asociaţi
uniî; se adeveresce primirea sumei de 424 fl. dimpreună cu cele 
doue acţiuni ale băncii „Sonieşana" Nriî 466 şi 354, ca tacse de 
membri vechîşi noî; membri înscrişi acum de noă pct. 5. a), b) şi 
c) se. declară de membri al Asociaţiuneî şi se provedă cu docu
mentă de legitimare pană la procsima adunare generală a Asocia
ţiuneî; ear cu privire la fundaţiunea „Dr. Ioană Nichita" pentru 
scolelele româue selăgene, care constă astăolî din 390 fl. 59 cr.; 
se recărcă direcţiunea despărţământului să o transpună la cassa 
centrală a Asociaţiuneî, conform § .17 din Regulamentă şi în con-
secuenţă cu decisulu adunăreî generale a despărţământului aceluia 
din 1892, spre a se administra aici în sensulă litereloru funda-
ţionale. 

Nr. 186/356 Oficiulă de dare din locă, cu datulă 5 Sep
tembre 1894, Nr. 1820. cere să i se comunice numele funcţiona-
riloră Asociaţiuneî, pentru încassarea competinţeî erariale după 
remuneraţiunile, ce primescă. 

— Se transpune la oficiulă de cassă alu Asociaţiuneî, spre 
competenta afacere. 

Nr. 187/353. Dlă George Oros, notariu în pensiune din 
locă, cu datulă 6 Septembre, a. c , cere dispensarea fiiceloră sale 
Aurelia şi Veturia, eleve la scola de fete a Asociaţiuneî, dela 
solvirea didactruluî pro 1894/5, şi iertarea restului din anulă 
trecută. 

— Se încuviinţeză cererea. 
Nr. 188/392.. Direcţiunea scoleî civile de fetea Asociaţiuneî 

cu datulă 26 Septembre a, c , Nr. 116, aşterne, protocolulă con
ferenţeî corpului didactică dela acea scolă, din 8 Septembre a. c. 

— Spre scire cu aprobare. 
Nr. 189/355. Dlă Ioană Boroşiu, parochă gr. cat. şi asesoru 

consistorială, transpune pentru biblioteca Asociaţiuneî opulă seă: 
Ierarchia bisericescă, său esplicarea eeremoniiloru sacre prescrise 
la chirotonirea gradeloră s. ierarchice*. Gherla 1894. 
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— Spre scire, cu mulţemită, pe lângă observarea, că a!* 
transpusa la biblioteca Asociaţiuneî. > ,» 

Nr. 190/352. Direcţiunea despărţământului Asociaţiuneî din 
Sebeşulă sesescă, cu datulă 5 Septembre 1894. Nr. 1 transpune 
30 fl. tacse de membri pro 1893 si 1894. 

— Spre scire, cu observarea, că suma de 30 fl. s'a transpusă 
la cassa Asociaţiuneî dimpreună cu consemnarea membriloră, cari 
aă solvită, spre publicare. 

Nr. 191/393. Dna Carolina Man, n. Colbasi, veduvă în Si
biiă, cu datulă 30 Septembre 1894 cere se fia dispensată dela 
solvirea didactrului şi pro 1894/5, fiica sa Cornelia, elevă în cur-
sulă complementară. 

— Se încuviinţeză. 
Nr. 192/399. Cassariulă Asociaţiuneî, cu datulă 30 Septerri* 

bre 1894. presentă darea de semă despre starea câssei Asociaţiuneî 
cu finea pătrariuluî III. din 1894. 

—«• Spre scire. 
Nr. 193/400. Cassariulă Asociaţiuneî, cu datulă 1 Octobre 

1894, presentă conspectulă membriloră Asociaţiuneî, cari aă sol
vită tacsele în lunile Iuliă^ Septembre 1894, în sumă totală de : 
2735 fl. 42 cr. 

— Spre scire, având a se transpune redacţiuneî organului 
Asociaţiuneî, spre publicare. 

Nr. 194/401. Funcţionarii Asociaţiuneî presentă particulariulă 
speseloră de călătorie la adunarea generală a Asociaţiuneî din 
anulă acesta, şi anume pentru secretari şi cassariu în sumă totală 
de : 47 fl. 10 cr. ' 

— Se încuviinţeză şi asemneză la cassă spre solvire. 
Nr. 195/402 şi 403. Tipografia archidiecesană din locă. cu 

datulă 24 Septembre 1894. presentă contulă despre 226 fl. 68 cr. 
pentru tipariulă, învelitulă, broşarea şi espedarea foii Asociaţiuneî 
pe ală IH-lea pătrariă din anulu 1894, şi contulă despre 60 fl. 
pentru tipărirea şi broşarea raportului generală, a raţiociniulu! şi 
programei pentru adunarea generală din anulă acesta. 

— Spre scire, având a se transpune la cassă spre' achitare. 
Nr. 196/404. Direcţiunea scoleî civile de fete, cu datulă 4 

Octobre a. c. arată, că la şcpîa de fete a Asociaţiuneî, pană la 
acela dată, s'aă înmatriculată 84 eleve, dintre cari 58 sunt adă
postite în internatulă scoleî. -

în cursulă complementară ş'au immatriculatu 10 eleve şi în , 
1 Octobre c. s'aă începută prelegerile, din care incidenţă rogă co
mitetulă se iee disposiţiile necesare pentru susţinerea acestui cursă 
şi pro 1894/5, în specială se revină la cererea dşorei Măria Ro
mană, de a fi numită şi pro, 1894/5, pentru pro vederea lucrului 
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de mână în cursulu complementară, pe lângă urcarea remuneraţiu-
neî dela 200 fl. la 300 11. , 

Cu acela dată înainteză comunicatulă dluî Dr. Cornelia Di-
aconovicî, presentată în 2 Octobre 1S94, din care se v e d e t ă 
d-şdra Adela Diaconovicî, numită profesdră la scdla de fete a 
Asociaţiuneî pentru provederea gimnasticei pro 1894/5, este bol
navă şi nu pote se ocupe postulă oferită, din care motivă, dşS î 
nu se mai pote aştepta, rogă comitetulă se se îngrijescă de alţii 
persdnă pentru provederea gimnasticei. 

— Comunicările direcţiuneî şcolare servescă spre scire; cur-
sulă complementară se susţine şi pro 1894/5, angajându-se pute
rile ordinare dela scdla civilă pentru provederea învăţământului? 
între marginile noului Regulamentă şi plană de înveţămâhtă. Pentru 
limba şi literatura germană, eventuală şi alte studii, se angagăză 
dlă Dr. Vasilie Saftu, profesoră seminarială; ear pentru lucrulă 
de mână d-şdra Măria Romană, Remuneraţiunile însă voru fi ca 
şi în trecută. . 

A îngriji pentru provederea gimnasticei în clasele civile, se 
încredinţeză direcţiuneî şcolare. 

Nr. 197/357 şi 358. Dlă Augustină Vicaşhi, protopopă In 
Hidig, cu datulă 6 Septembre a. c. transpune 5 fl. pentru fondulu 
„George Bariţiă" cu lista Nr.. 279; ear dlă Dr. Paulă Tanco, 
transpune cu datulă 8 Septembre a. c , 50 fl. votaţi de adunarea 
generală din 25 Martiă a. c , a societăţii de împrumută din Nă-
seudă „Aurora", totă pentru fondulă „George Bariţiă". 

— Spre scire cu mulţemită, pe lângă observarea, că suma 
de 55 fl s'a transpusă la fondulă „George Bariţiă", ear consem
narea contribuiriloră la redacţiunea „Transilvaniei" spre publicare-

Nr. 198/. La propunerea dluî Partenie Cosma, 
— Biroulă primesce însărcinarea, a veni cu propunere în 

privinţa escriereî concurseloră literare din fondurile Asociaţiuneî. 
Nr. 199/. Cu privire la fundaţiunea „Dr. Ioană Moga", 
— Oficiulă de cassă ală Asociaţiuneî primesce însărcinarea^ 

a veni cu propunere pentru punerea în lucrare a acestei fundaţrarf.'; 
Nr. 200. Pentru verificarea procesului verbală ^'- r 

— Se designeză membrii: I. Hannia, Z. Boiu şi P. Cosma. 
Şedinţa se încheia. -

D. u. s. > s * 
Dr. Uarionu Puşcariu m. p., Dr. Vasile Bologa m. 

v . -preşed in te . s ec re t . I I . 

S'a verificată. Sibiiă, 9 Oetobre 1894 . 
I. Hannia m. p . P . Cosma m. p . 2. Boiu m, p . 

E d i t u r a . Asoc . t r a n s . R e d a c t o r i i : Z. B o i a . T i p a r i u l t i p o g r . arehi#IK|*, 
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